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                                                                                                                       Αθήνα, 23/3/2021 

                                                                                                                       Αρ. Πρωτ.  287                           

                  

ΠΡΟΣ  
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ,  
κ. ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ,  
κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΚΩΣΤΗ 
 

ΘΕΜΑ: Βαρέα και Ανθυγιεινά στη Χημική Βιομηχανία 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Σε σχετική ερώτηση που κατατέθηκε στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, με θέμα  την ένταξη 

των εργαζομένων της Χημικής Βιομηχανίας στα βαρέα και ανθυγιεινά (ΒΑΕ) από 

τους βουλευτές του κόμματος της Ελληνικής Λύσης κ. Αβδελά Απόστολο και κ. Χήτα 

Κωνσταντίνο με αριθμό πρωτοκόλλου 2343/3-12-2020, η απάντησή σας περιορίζεται 

στην περίπτωση 58Α της σχετικής Υπουργικής Απόφασης όπου αναγράφεται ότι 

όλοι οι εργαζόμενοι στην παραγωγή των χημικών βιομηχανιών ασφαλίζονται στα 

ΒΑΕ, εκτός των απασχολούμενων στην αποθήκευση πρώτων υλών και διαλυτών. 

Με τη συγκεκριμένη απάντηση παρουσιάζεται μια πλασματική εικόνα, απέχουσα 

κατά πολύ από την πραγματικότητα, γεγονός που θεωρούμε ότι είναι σε πλήρη 

γνώση των υπηρεσιών σας. 

Είναι ξεκάθαρο πως στην περίπτωση που με την Υ.Α. (Β 2778, 30.11.2018) υπήρχε 

ενιαία αντιμετώπιση των εργαζομένων στις χημικές βιομηχανίες αναφορικά με τον 

κωδικό ασφάλισης, το μόνο ζήτημα διεκδίκησης από την πλευρά της Ομοσπονδίας 

μας θα συνίστατο στην ένταξη στα ΒΑΕ και όσων απασχολούνται στις 

δραστηριότητες αποθήκευσης πρώτων υλών και διαλυτών χημικών βιομηχανιών. 

Άλλωστε, μόνο οι προσδιορισμοί και το περιεχόμενο των άκρως επικίνδυνων και 

ανθυγιεινών αυτών υλικών, αναδεικνύουν την ανάγκη υπαγωγής των εν λόγω 

ειδικοτήτων στα ΒΑΕ, και κατ’ επέκταση το εσφαλμένο της μη συμπερίληψής ή της 

απένταξής τους από την ισχύουσα λίστα. 

Δυστυχώς, όμως, η συγκεκριμένη Υ.Α. –επιστημονικά αβάσιμη καθώς δεν 

ευθυγραμμίστηκε με το πόρισμα της τότε Επιστημονικής Επιτροπής αλλά 

εκπονήθηκε με αριθμοκεντρικό γνώμονα– εισάγει ή συντηρεί σοβαρές διαστάσεις 
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διακρίσεων και αδικιών αφενός με τον αδόκιμο κατακερματισμό των κλάδων της 

χημικής βιομηχανίας (καταγράφεται πλειάδα διακριτών κωδικών σε παραγωγικές 

δραστηριότητες που υπάγονται στον τομέα της χημικής βιομηχανίας), και αφετέρου 

με τη μονομερή ατεκμηρίωτη αφαίρεση ειδικοτήτων που δραστηριοποιούνται σε 

ιδιαίτερα δύσκολους εργασιακούς χώρους. Πιο συγκεκριμένα: 

Κλάδοι: 

 Κλάδος παραγωγής ελαστικού (σύνολο των εργαζομένων) 

 Κλάδος παραγωγής ζωοτροφών και πτηνοτροφών (σύνολο των εργαζομένων 

εντός μονάδων παραγωγής) 

 Κλάδος παραγωγής και συσκευασίας διογκωτικών ζυμών αρτοποιίας (σύνολο 

των εργαζομένων) 

Ειδικότητες: 

 Οι ειδικότητες των τεχνικών και επιστατών της χημικής βιομηχανίας και 

βιοτεχνίας παραγωγής και επεξεργασίας χλωρίου και τα παράγωγα αυτού  

 Οι εργάτες συσκευασίας των βιομηχανιών παραγωγής απορρυπαντικών 

 Οι επιστάτες των βιομηχανιών και βιοτεχνιών παραγωγής και παρασκευής 

οργανικών χρωμάτων, βερνικιών και μελανών 

 Οι θερμαστές και οι βοηθοί στερεών καυσίμων των οινοπνευματοποιείων 

 Οι εργαζόμενοι που απασχολούνται στη φόρτωση και εκφόρτωση 

εκχυλιστικών συσκευών και οι εργάτες αυλής στις επιχειρήσεις 

πυρηνελαιουργίας και ελαιουργίας 

 Οι επιστάτες στις βιομηχανίες εκρηκτικών υλών και πυρίτιδων. 

Συγχρόνως, ενώ η  επιστημονική Επιτροπή που είχε συγκροτηθεί από τον τότε 

Υπουργό κ. Κουτρουμάνη είχε αποδεχτεί το αίτημα της Ομοσπονδίας για την ένταξη 

όλων των εργαζομένων στους χώρους παραγωγής, αποθήκευσης και διακίνησης 

στις εταιρείες πλαστικών, μια κατεξοχήν χημική βιομηχανία (με χρήση πρώτης ύλης 

το προπυλένιο και πολυαιθυλένιο, 2 εξαιρετικά επικίνδυνα υλικά), εντούτοις στην 

τελική Υ.Α. καμία προσθετική αναφορά δεν υπάρχει για αυτή την κατηγορία 

των εργαζομένων. Όταν η μείωση της χρήσης του πλαστικού εξαιτίας των 

επιβλαβών συνεπειών του αποτελεί κεντρική διάσταση της εγχώριας και 

ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής, οι εργαζόμενοι στον κλάδο του 

πλαστικού δεν είναι ενταγμένοι στα ΒΑΕ. 

Αξίζει να σημειωθεί πως οι αστοχίες της υφιστάμενης ισχύουσας λίστας που 

διαμορφώθηκε το 2011 δεν προήλθαν από το πόρισμα της προηγούμενης 

επιστημονικής Επιτροπής, αφού η πρόταση της ήταν σημαντικά διαφοροποιημένη 

από το τελικό σχέδιο. 

Η πρόταση της Επιτροπής επισήμαινε την ανάγκη ενιαίας ασφάλισης και ένταξης 

στα ΒΑΕ όλων των εργαζομένων στο σύνολο των κλάδων της χημικής βιομηχανίας.  

Αυτή η απολύτως ορθολογική και δίκαιη πρόταση θα υπηρετούσε την ισορροπία και 

τη στοιχειώδη ισότητα σε μια ευνοούμενη Πολιτεία. Τελικά, επικράτησε η 

«αριθμοκεντρική» και επιστημονικά ανεδαφική προσέγγιση του τότε Υπουργού.  
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Υπογραμμίζουμε ότι για τους εργαζόμενους στους οποίους αναφερόμαστε, η 

εργασία τους συνδέεται με το προσδόκιμο ζωής τους, καθώς και με μια θλιβερή 

«ποικιλία» επαγγελματικών ασθενειών. Αυτή η «διασύνδεση» θα τεκμηριωνόταν, αν 

υπήρχε τόσο η βούληση, όσο και η τόλμη για διενέργεια επιτόπιων ερευνών στους 

χώρους δουλειάς με στόχο την άντληση πραγματικών στοιχείων και μετρήσεων από 

το πεδίο, και όχι μόνο η χρησιμοποίηση δευτερογενών πηγών σε «εγκυκλοπαιδικού» 

χαρακτήρα εκθέσεις.  

Είναι χαρακτηριστικό και συνάμα αδιανόητο, την ώρα που λαμβάνονται μέτρα για 

τη μόλυνση του περιβάλλοντος από τις χημικές βιομηχανίες, οι εργαζόμενοι 

σε αυτές τις παραγωγικές μονάδες να αποκλείονται και να εξαιρούνται από 

την αυτονόητη ένταξή τους στη λίστα των ΒΑΕ. 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Όπως κατανοείτε, ή ενδεχομένως έχετε ήδη κατανοήσει, ο κωδικός 58Α του 2011, 

που επικαλεστήκατε στην απάντησή σας, είναι ελλιπής και παραπλανητικός όταν δεν 

συμπεριλαμβάνονται σημαντικοί κλάδοι της χημικής βιομηχανίας.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η ανάγκη επανεξέτασης του όλου ζητήματος, συνολικά και όχι 

αποσπασματικά, επιστημονικά και όχι «προκρούστια», είναι επιτακτική. Η ένταξη 

των κλάδων της χημικής βιομηχανίας σε έναν και μόνο αυτοτελή κωδικό, χωρίς 

εξαιρέσεις ή αστερίσκους, είναι μια δίκαιη και τεκμηριωμένη διεκδίκηση. 

Υπό αυτό το πρίσμα, συνεχίζουμε ως Ο.Ε.Χ.Β.Ε. να ζητάμε μια συνάντηση μαζί σας 

ώστε να αναδείξουμε τις θέσεις μας με κοινό παρονομαστή την ενιαία ασφάλιση 

στους εργαζόμενους της χημικής βιομηχανίας. 

 

Με εκτίμηση, 

 

Για την Ο.Ε.Χ.Β.Ε. 

 

   Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ               Ο  ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

 

 

 

   Ε. ΘΕΟΧΑΡΗΣ                            Ι. ΚΑΤΣΙΩΝΗΣ 

 

 
  

 


